通大院化[2007] 19号

关于印发《化学化工学院学风建设实施方案》的通知
各教研室、实验中心、群团组织：

为促进我院学风建设的深入开展，进一步推动良好学风的形成，经院党政研究，决定制订《化学化工学院学风建设实施方案》。现予印发，请遵照执行。
二○○七年四月十一日
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	抄送：南通大学学生工作处、教务处

	化学化工学院
	2007年4月11日印发


（共印15份）
附件：

化学化工学院学风建设实施方案

学风是学生思想道德品质、学习精神与综合素质的重要体现，是形成良好校风、院风的基础和前提，是培养高素质人才的关键。为促进我院学风建设的深入开展，进一步推动良好院风的形成，根据实际情况，特制定我院学风建设工作方案。
一、学风建设的指导思想
以“迎评促建”为契机，以解决学风建设中存在的突出问题为重点，以学生良好习惯的养成和学风建设长效机制的构建为目标，以教风带学风，以考风正学风，以管理促学风，标本兼治，齐抓共管，积极营造良好的育人环境，全面提高教学质量和人才培养质量。
二、学风建设的内容
紧密结合我院的实际，努力使学生明确学习目的，端正学习态度，学会自主学习，构建良好的身心素质，理论联系实际，继承与创新并重，特长得以发展。教职工做到人人为人师表，个个爱岗敬业，在我院营造“爱岗敬业、为人师表、与时俱进、严谨笃学”的良好教风与“诚实守信、开拓进取、勤奋学习、勇于创新”的良好学风。
三、学风建设具体实施方案
学风建设是一项系统工程。全系师生要齐抓共管，使学风建设的过程形成体系，切实做好本院学风建设工作。

（一）加强组织领导，为创建良好学风提供组织保证 

学风建设领导是关键，其重视的程度直接关系到学风建设的成效，为此特成立本院学风建设领导小组，党政领导齐抓共管，形成合力。
（二）加强思想教育，为创建良好学风提供思想保证
思想教育是加强学风建设的首要环节，上下一心，群策群力才能把学风建设推向顺风的港口，老师和学生的思想教育，是学风建设不可偏废的两支力量。据此，我院结合本科教学评估以及建立保持共产党员先进性的长效机制，以党风引导教风，以教风引导学风。
教师是学生的榜样，教风的好坏直接影响到学风的建设。学院将充分利用学院每周三下午的政治、业务学习例会制度，组织教师学习有关文件和学校各项规章制度，引导教师增强教书育人的责任感和神圣感。为了积极发挥教师在学风建设的主导作用，学院开展“党员上示范课、青年教师讲课交流”活动，提高教学质量，加强教师教书育人的意识，营造全员育人氛围，以良好的教风引导学风。
另外，充分关注学生的主体地位，特别是发挥学生党员的先锋模范作用，以党风引导学风。首先，以党建为龙头，加强学生理想信念教育，要求学生党员严格要求自己，做品学兼优的示范生，做到不迟到，不早退，不旷课。认真学习，刻苦钻研，消灭不及格，坚决与考试作弊等不良风气作斗争。其次，实行党组织进公寓制度、学生党员联系班级和入党积极分子制度，使党员学生深入班级、寝室了解真实学风现状，在联系的过程中，进行示范引导，以自己的切身体会，感受，经验引导其他学生在思想上明确学习的目的和意义，提高学习能力。

学生的思想教育包括爱国主义教育，理想和信念教育，特别是人生观、世界观和价值观教育等。用马列主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”的重要思想，特别是科学发展观教育大学生。切实改进思想政治工作方法，不断加强理论学习，提高学生的政治理论水平和思想觉悟。
一方面，通过形势政策课、座谈讨论会、心理素质教育课、正反典型事例、网络沟通等多种方式，以正面教育为主要途径，提高大学生的思想认识水平。
另一方面，不断加强专业思想教育。从新生入学开始，组织大一学生学习教育部文件和相关专业培养方案等，使学生明确本专业的目标和要求。坚持“一以贯之,分级管理”的专业思想教育思路，即在整个大学教育期间，紧紧围绕专业培养目标和人才培养方案，始终贯穿大学生“成长成才”这一主线。在每一个阶段和不同的年级，其教育和管理内容则有所不同。如对大学一年级新生的教育和管理主要是加强新生入学专业思想教育和适应性教育，可以通过加强校纪校规、专业理想、学习方法等教育内容，精心开设系列教育讲座等活动,引导学生端正思想，振奋精神，早入角色，通过新老生联谊会、学习经验介绍会和优秀学生事迹报告会等形式，帮助新生尽快适应大学生活。大学二、三年级是大学生成长成才的关键时期，学生工作则应着重学生的学习方法指导和成长成才教育。要鼓励学生勤奋学习，积极参与考证过级，多组织开展一些学习类、科研类、实践类的活动，如学术讲座、科研竞赛、社团活动、社会实践等。对毕业班学生的教育和管理主要是加强学生的就业指导和思想教育，培养学生的就业竞争意识，加强学生职业理想教育，邀请知名专家学者或学有所成、学有所长的校友回系作报告等，激发学生的自信心、事业心和社会责任感。

（三）健全各项规章制度，为创建良好学风提供制度保证
为使学生教育管理工作做到有章可循、有的放矢，根据我院学生工作的新特点，健全科学合理的规章制度，规范学生的行为。为此必须继续建立和完善学风教育制度、考勤制度、考风考纪制度、评优制度等一系列相关制度。
首先，完善考勤制度，把好请假关。课堂上实行任课教师点人数和学生干部记名字的双考勤制度，班主任、院领导严格按照学校规定履行批假权限，严禁学生无故缺勤。第二，坚持执行作息时间规定，学生实行集中晚自修制度，营造良好的学习氛围。第三，严格执行宿舍管理制度，狠抓宿舍管理。要求学生党员每周至少查寝室一次，辅导员每周至少下寝室巡查一次，杜绝学生晚归、通宵上网等影响学习的现象发生。第四，严格执行学校关于考试违纪处分的规定，并长期进行考风考纪教育，端正学风，使学生以积极健康的态度面对学习。第五，制定院学生会、院团委干部工作细则，明确工作任务和努力方向，充分发挥学生干部“自我教育、自我管理、自我服务”的功能，开展学标兵，学先进的活动，发挥学生干部的示范作用。第六，修改完善《化学化工学院学生综合测评方案》，下发到各班，作为文件要求各班组织学习，目的在于使学生明确努力方向，争取做综合素质全面的优秀大学生。

（四）依托考研宣传扎实学风

化学化工学院一向重视学风建设，其突破点在于抓学生考研。从新生入学开始，院领导就在大会上详细分析学生就业前景，做考研动员。要求学生尽早定位，考研学生早进入准备状态，不考研学生也明确锻炼重点，使新生头脑里形成全局计划——该如何踏踏实实度过大学时光。大四进入考研实施阶段，学院为学生提供一系列后勤准备：安排复习场所，鼓励、动员教师指导，联系公共课辅导等为学生考研提供便利。同时，辅导员及班主任密切关注考研学生思想动态，解除学生不必要的思想负担，使之轻松地面对硕士生入学考试。抓考研学生也起到以点带面的作用，带动整个学院学生积极主动投入学习。
（五）开展创建活动推进学风

邀请教授、博导举办一些高水准的学术报告和讲座，在师生中广泛进行学术交流，营造学术氛围。指导委、学生会积极开展丰富多彩、行之有效而又健康向上的课外文化活动。如“塑文明形象，展学子风采，创优良学风”主题教育活动、知识竞赛、科技作品赛、考研经验交流、学习经验交流等课外文化活动，帮助学生巩固专业知识，扩大知识视野，提高自学能力等。
（六）全院师生上下一心稳定学风
老师们要讲团结、乐奉献，牢记责任感，以良好的师德师风感染学生、教育学生；在班级内宣扬友爱，健康竞争，建立和谐的班级氛围；寝室也是小集体，学院鼓励寝室成员创建寝室文化，使用寝室文明用语，要求室员相互尊重，彼此关照，学习上结对子，生活上献爱心，把寝室变成学习生活的乐园。
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